

书写媒体融合发展新篇章

——周口报人赴湛江、佛山、长沙学习考察融媒体建设侧记

□见习记者 吕冰汝

推动媒体融合建设走深走实，是当前媒体改革面临的关键任务。为了学习融媒体建设的先进经验，尤其是APP端的运营推广策略，2020年12月20日至24日，周口报业传媒集团学习考察团一行由周口报业传媒集团党委书记、董事长、周口日报社社长王彦涛带队，先后前往湛江、佛山、长沙三地，分别学习考察了湛江日报社、佛山传媒集团和长沙晚报社的融媒体建设实践，从平台建设、采编流程、运营推广、组织架构、绩效考核等方面进行了细致深入的座谈交流，探讨了融媒体建设中的先进做法与经验，这一行可谓干货满满，收获颇丰。

第一站湛江：视频发力 构建立体化传播格局

湛江日报社目前的平台阵容主要包括湛江日报、湛江晚报、湛江新闻网、官方微博账号、湛江云媒客户端等，旨在打造主流媒体报、网、微、端等新媒体平台矩阵，构建立体化传播格局。随着5G技术的成熟与运用，视频逐渐成为主流媒体发力的重要方向。近年来，湛江日报社可视

化中心在图片拍摄、视频制作、活动直播等方面积累了一些先进经验，值得借鉴学习。

湛江日报社可视化中心主任郎树臣在交流中谈到摄影、视频、直播等问题，做视频要具备服务意识、策划意识、精品意识。所谓服务意识，就是要以高质量的作品和精准的服务吸引客户。策划意识要求发散思维，通过前期策划、蹭热度等方式，对本地新闻素材进行温情化、娱乐化或者纯现场式的展现与加工。以短视频平台抖音为例，有时一个细节、一条花絮、一种情绪就可能成为“爆款”，这都离不开基于高度新闻敏感性的策划意识。精品意识就是要依托专业团队，打造中长视频中的精品，从画面到文案，体现党媒的内容深度和政治高度，这也是主流媒体核心竞争力的体现之一。

第二站佛山：移动优先 打造强粘度新闻阵地

佛山传媒集团作为全国首批成立的全媒体集团，整合了报刊、广播、电视、网络等全市文化传媒资源，多年来在垂直化领域的深耕已显成效。佛山日报社经营中心融创项目组负

责人石洪波着重分享了佛山+APP的建设与推广经验。

佛山+APP主要以佛山本地用户为主，累计装机用户数达139万多，用户日活跃度达5万，目前涵盖了权威新闻、生活资讯、看天气、查美食、搜地图等多个新闻服务类版块，已经开发的技术功能包括报名、投票、抽奖、答题、征稿、爆料、商券派发等系统，促进用户互动。佛山+APP的推广以商业推广、项目推动、活动营销、创意短片、软植入广告等为主，通过小组化、项目制运营，吸引用户下载成效显著。另外，佛山传媒集团以佛山+APP作为新闻发布的主阵地，比如疫情期间重大新闻发布、重大突发事件直播、本地大型活动直播都在移动端优先进行，逐渐培养建立了用户的使用习惯和依赖程度，增强用户黏度。

第三站长沙：技术自强 赋能高价值品牌建设

长沙晚报社在多年的摸索中，确立了以技术作支撑、坚持“保品牌、走新路、新产业”的发展思路。长沙晚报传媒集团公司党委委员、副总经理周艺介绍，长沙晚报社面对

媒体深度融合发展中的技术痛点，下决心建立了自己的技术研发团队，真正实现了技术自强，牢牢把握主动权。如今，技术已经融入了长沙晚报社创新发展的血脉。目前，长沙晚报社拥有自己强大的技术团队，结合记者、编辑的使用需要和用户体验，实现了融媒采编发系统、音视频直播平台、舆情监测平台以及移动端、PC端等终端的全部自主研发，拥有自己的自主知识产权，并对发行系统管理、广告登记流程等服务均做了技术化改造，令管理更加人性化、高效化。长沙晚报社还利用技术的便利化改造便民类新闻服务，用户可以在掌上长沙APP通过一键快查功能快速查阅到学区房和疫情病例等信息，实现了终端需求与技术的完美结合。除了技术自适用，长沙晚报社还为别的媒体、高校、政府部门等单位实行需求开发、技术支持和创意技术输出。

以“校园小记者站”的品牌打造为例，长沙晚报社值班领导讲述了品牌在吸引忠实粉丝、营造影响力、开拓新业务中的重大价值，品牌意识应是主流媒体深度融合发展中的一个重要思考维度。技术驱动与品牌建立，让媒体融合行得稳、走得远。



司法鉴定不容造假 诚信底线不能失守

■新华社记者 毛一竹 杨淑馨

广州市司法局日前发布通报称，广东华医大司法鉴定中心严重违反司法鉴定程序，对其作出撤销登记的处罚。对涉嫌犯罪的相关人员，公安机关已予以刑事立案。同时，针对亲子鉴定行业鉴定人不实际参与采样的突出问题，广州市司法局也实施了多项管理监督手段。

这起“亲子鉴定造假”案件之所以引发强烈关注，在于造假者明目张胆地挑战了社会诚信底线。

司法鉴定不仅是一种专业性强、技术门槛高的行业，而且具有政府授权的“准司法权”特征，是司法审判的重要依据，科学性、权威性理应得到充分维护，绝不容许掺杂使假。

虚假亲子鉴定的背后是巨大的法律和社会伦理风险。若不法人员买通司法鉴定机构，在子女是否亲生问题上随心所欲提供虚假鉴定结论，那么，不仅亲子司法维权将成一本糊涂账，而且作为社会细胞

的家庭关系也会出现混乱，公序良俗遭受严重破坏。如此情形下，被拐卖的儿童将名正言顺地变为收买者合法的孩子，有关部门“打拐”将难上加难。

值得注意的是，司法鉴定的科学性、权威性使得当事方和鉴定方之间存在高度的信息不对称，如果监管不到位，很容易出现暗箱操作现象。近年来一些地方出现的司法鉴定乱象说明，严格约束司法鉴定机构手中的“准司法权”，防止权力寻租造成冤假错案，是守卫公平正义的重要关卡。

广东华医大司法鉴定中心造假事件仍在查处中，人们拭目以待。需要警惕的是，过去有的司法鉴定机构造假后，仅被停业一段时间便重操旧业。此类不痛不痒的处罚不但于事无补，而且会助长造假。

司法鉴定领域必须拉起监管“高压线”，让昧良心赚钱者不敢触碰。对涉事司法鉴定机构的追究也不能止步于“这一个”，而应对其以往的鉴定情况彻底排查，严肃追究。

(新华社广州12月27日电)